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La risposta corretta è sempre la [a] 

Quesito 1
con sue saette velenose et empie.

(Francesco Petrarca, Canzoniere, LXXXIII)

Nel verso precedente si riconosce:

[a] una allitterazione
[b] una paronomasia
[c] una anafora
[d] una assonanza

Quesito 2
Di questo sono certo: io

son giunto alla disperazione 

calma, senza sgomento.

(Giorgio Caproni, Congedo del viaggiatore cerimonioso)

L'inarcatura "disperazione / calma" è:



[a] un ossimoro
[b] una metafora
[c] una sineddoche
[d] una sinestesia

Quesito 3
Suonava la messa dell’alba a San Giovanni; ma il paesetto dormiva ancora della
grossa, perché era piovuto da tre giorni, e nei seminati ci si affondava fino a
mezza gamba. Tutt’a un tratto, nel silenzio, s’udì un rovinìo, la campanella
squillante di Sant’Agata che chiamava aiuto, usci e finestre che sbattevano, la
gente che scappava fuori in camicia, gridando: – Terremoto! San Gregorio Magno.

Il brano precedente è l’incipit di:

[a] Mastro-don Gesualdo di Giovanni Verga
[b] I Malavoglia di Giovanni Verga
[c] Il fuoco di Gabriele d’Annunzio
[d] I Viceré di Federico De Roberto

Quesito 4
Quale di questi romanzi tratta il tema della guerra partigiana?

[a] Una questione privata di Beppe Fenoglio
[b] La ragazza di Bube di Carlo Cassola
[c] Menzogna e sortilegio di Elsa Morante
[d] Dialoghi con Leucò di Cesare Pavese

Quesito 5
Chi è questa che vèn, ch’ogn’om la mira,



che fa tremar di claritate l’âre,

e mena seco Amor, sí che parlare

null’om non può, ma ciascun ne sospira?

Chi è l'autore di questi versi?

[a] Guido Cavalcanti
[b] Dante
[c] Cino da Pistoia
[d] Guido Guinizzelli

Quesito 6
Quale tra queste scrittrici italiane ha vinto il Nobel per la Letteratura?

[a] Grazia Deledda
[b] Natalia Ginzburg
[c] Elsa Morante
[d] Goliarda Sapienza

Quesito 7
 Da’ be’ rami scendea

(dolce ne la memoria)

una pioggia di fior’ sovra ’l suo grembo;

et ella si sedea

humile in tanta gloria,

 coverta già de l’amoroso nembo.

Qual fior cadea sul lembo,

qual su le treccie bionde,



ch’oro forbito et perle

eran quel dí a vederle;

qual si posava in terra, et qual su l’onde;

 qual con un vago errore

girando parea dir: Qui regna Amore.

Nella citazione della IV stanza della canzone di Francesco Petrarca Chiare,
fresche e dolci acque, quale verso costituisce l’inizio della sirima?

[a] Qual su le treccie bionde
[b] Qual fior cadea sul lembo
[c] Qual con un vago errore
[d] Da’ be’ rami scendea

Quesito 8
Quale tra le seguenti è la definizione corretta di apologo?

[a] Favola
[b] Orazione
[c] Preghiera
[d] Invettiva

Quesito 9
 Quale qualità dell’eroe protagonista emerge nel proemio dell’Odissea (I, 1-10)?

[a] La versatilità
[b] La fedeltà
[c] La bellezza
[d] La passione



Quesito 10
Alla povera Nunziata le avevano rubato in quel modo un lenzuolo nuovo. Povera
ragazza! rubare a lei che lavorava per dar pane a tutti quei fratellini che suo padre
le aveva lasciato sulle spalle, quando l'aveva piantata per andare a cercar fortuna
ad Alessandria d'Egitto!

(Giovanni Verga, I Malavoglia)

La tecnica narrativa utilizzata dall'autore è:

[a] discorso indiretto libero
[b] monologo interiore
[c] pausa descrittiva
[d] metanarrazione

Quesito 11
Quale tra i seguenti è un romanzo gotico?

[a] Il castello di Otranto di Horace Walpole
[b] La lettera scarlatta di Nathaniel Hawthorne
[c] Orgoglio e pregiudizio di Jane Austen
[d] Cime tempestose di Emily Brontë

Quesito 12
Quale termine non è attribuito alla Luna nel Canto notturno di un pastore errante
dell’Asia di Giacomo Leopardi?

[a] Lucente



[b] Vergine
[c] Silenziosa
[d] Candida

Quesito 13
Cesare fui e son Iustinïano,

che, per voler del primo amor ch'i' sento,

d'entro le leggi trassi il troppo e 'l vano.

Questa terzina della Commedia di Dante appartiene a:

[a] Paradiso VI
[b] Purgatorio VII
[c] Purgatorio VI
[d] Inferno XXVI

Quesito 14
Io ero, in quell’inverno, in preda ad astratti furori. Non dirò quali, non di questo mi
son messo a raccontare. Ma bisogna dica che erano astratti, non eroici, non vivi;
furori, in qualche modo, per il genere umano perduto. Da molto tempo questo, ed
ero col capo chino. Vedevo manifesti di giornali squillanti e chinavo il capo; vedevo
amici, per un’ora, due ore, e stavo con loro senza dire una parola, chinavo il capo;
e avevo una ragazza o moglie che mi aspettava ma neanche con lei dicevo una
parola, anche con lei chinavo il capo.

Il brano precedente è tratto da:

[a] Conversazione in Sicilia di Elio Vittorini
[b] La casa in collina di Cesare Pavese
[c] Il sentiero dei nidi di ragno di Italo Calvino



[d] Il partigiano Johnny di Beppe Fenoglio

Quesito 15
Quivi ebbe Astolfo doppia maraviglia:

che quel paese appresso era sí grande,

il quale a un picciol tondo rassimiglia

a noi che lo miriam da queste bande;

e ch'aguzzar conviengli ambe le ciglia,

s'indi la terra e 'l mar ch'intorno spande,

discerner vuol; che non avendo luce,

l'imagin lor poco alta si conduce.

(Ludovico Ariosto, Orlando furioso, XXXIV, 71)

A quale luogo si riferisce l'espressione "quel paese"?

[a] Luna
[b] Terra
[c] Palazzo di Atlante
[d] Isole Fortunate

Quesito 16
Quali verbi si definiscono fraseologici?

[a] Verbi di servizio che formano un’unica espressione di significato con altri verbi
all’infinito o al gerundio

[b] Verbi che per dare senso compiuto alla frase hanno bisogno di accompagnarsi



ad altri verbi
[c] Alcuni verbi che, pur ammettendo una coniugazione personale, sono usati

prevalentemente in modo impersonale
[d] Quei verbi che sono usati soltanto in alcune forme della coniugazione o che

hanno alcune peculiarità che li distinguono dalla coniugazione regolare

Quesito 17
"Se insistiamo a tenere il volume così alto, non ci faranno venire più a suonare in
questo spazio".

In quale funzione è usato il verbo fare nel periodo precedente?

[a] Causativa
[b] Fraseologica
[c] Ausiliare
[d] Servile

Quesito 18
"Il film è cominciato da poco". Qual è la funzione del verbo essere nella frase?

[a] È adoperato come ausiliare di un verbo intransitivo
[b] È adoperato per esprimere il passato di un verbo riflessivo
[c] È adoperato come ausiliare per la formazione della forma passiva del verbo

cominciare
[d] È adoperato come verbo fraseologico incoativo

Quesito 19
"Trovandomi al supermercato, ho deciso di fare la spesa per tutta la settimana".

Quale delle affermazioni seguenti è corretta relativamente all’uso del gerundio in
questo periodo?

È



[a] È corretto, perché il soggetto della proposizione reggente coincide con quello
della subordinata

[b] È corretto perché il gerundio è usato in modo impersonale
[c] È corretto perché esprime contemporaneità tra la proposizione reggente e la

subordinata
[d] È errato perché il soggetto della proposizione reggente coincide con quello

della subordinata

Quesito 20
"Gli avevo chiesto se poteva farmi un favore, ebbene ha rifiutato".

Quale funzione svolge la congiunzione ebbene?

[a] Conclusiva
[b] Esplicativa
[c] Avversativa
[d] Disgiuntiva

Quesito 21
"Deputati e senatori in seduta congiunta hanno eletto il Presidente della
Repubblica".

In questa frase il verbo elettivo introduce:

[a] un complemento oggetto
[b] un complemento predicativo dell’oggetto
[c] un complemento predicativo del soggetto
[d] in questo caso il verbo elettivo ha valore causativo



Quesito 22
"Che la vita fosse anche spreco, questo mia madre non l’ammetteva".

Quale tipo di proposizione subordinata è presente nel periodo?

[a] Dichiarativa esplicita
[b] Completiva implicita
[c] Interrogativa indiretta
[d] Interrogativa indiretta parziale

Quesito 23
Quando e fra quali schieramenti fu combattuta la battaglia di Maratona?

[a] Nel 490 a. C. fra gli ateniesi e le forze persiane di Dario I
[b] Nel 480 a. C., quando le forze peloponnesiache tentarono di fermare l’esercito

persiano di Serse
[c] Nel 432 a. C. fra gli ateniesi e le armate alleate di Corinto, Potidea e del re

macedone Perdicca II
[d] Nel 457 a. C. fra gli ateniesi, affiancati dagli alleati argivi, e gli spartani

Quesito 24
Chi fu Gneo Pompeo Magno?

[a] Uomo politico e generale romano, prima alleato e poi antagonista di Gaio
Giulio Cesare, contro cui combatté nella guerra civile del 49-48 a.C.

[b] Uomo politico e generale romano, prima alleato e poi antagonista di Marco
Licinio Crasso, contro cui combatté nella guerra civile del 49-48 a.C.

[c] Uomo politico e generale romano, antagonista di Cleopatra che lo fece
uccidere in Egitto

[d] Uomo politico e generale romano, prima alleato e poi antagonista di Ottaviano,
contro cui combatté nella guerra civile del 44-31 a.C.



Quesito 25
Nel periodo delle grandi esplorazioni geografiche, quale impresa compì Vasco da
Gama?

[a] Nel 1497-98 fu il primo europeo a raggiungere l’India doppiando il Capo di
Buona Speranza

[b] La sua spedizione fu la prima circumnavigazione del globo terrestre, che ebbe
inizio il 10 agosto 1519 e si concluse il 6 settembre 1522

[c] La sua spedizione scoprì il Canada il 24 giugno 1497
[d] Nel 1487 fu il primo europeo a doppiare il Capo di Buona Speranza

Quesito 26
Cosa accadde nella Dieta di Worms del 1521?

[a] Lutero, alla presenza dell’imperatore Carlo V, si rifiutò di abiurare
[b] Vi si proclamò il principio del cuius regio, eius religio, che riconosceva ai

principi e alle città libere dell’Impero germanico la facoltà di introdurre la fede
luterana (lo jus reformandi) nel loro territorio

[c] Papa Leone X emanò la bolla Exsurge Domine con la quale scomunicò Lutero
[d] I principi tedeschi "protestanti" diedero vita a una Lega militare contro

l’imperatore Carlo V

Quesito 27
Quale fra le seguenti potenze europee rimase estranea alla questione d’Oriente
discussa durante il Congresso di Berlino del 1878?

[a] La Spagna
[b] La Gran Bretagna
[c] L'impero russo
[d] L'impero austro-ungarico



Quesito 28
Quale dei seguenti statisti italiani ha inaugurato la politica del "trasformismo"?

[a] Agostino Depretis
[b] Giovanni Giolitti
[c] Benito Mussolini
[d] Francesco Crispi

Quesito 29
Quando e da quali Paesi fu firmata l’alleanza politico-militare nota come Patto
tripartito?

[a] Il Patto tripartito fu firmato il 27 settembre 1940 da Germania, Italia e
Giappone

[b] Una prima alleanza politico-militare fu siglata il 23-24 agosto 1939 tra
Germania e URSS; nel 1940 ad essa aderì anche l’Italia e così prese il nome
di Patto tripartito

[c] Il Patto fu firmato nell’agosto del 1907 da Inghilterra, Francia e Russia e da
esso ebbe origine la Triplice Intesa

[d] Il Patto fu firmato il 20 maggio 1882 dagli imperi di Germania e Austria-
Ungheria, e dal Regno d’Italia

Quesito 30
Quale fra le seguenti opzioni è l’affermazione corretta?

[a] Il 15 maggio 1948, sfruttando il vuoto di potere determinatosi con la fine del
mandato britannico, in Palestina gli ebrei proclamarono la nascita dello Stato
d’Israele, con capitale Tel Aviv, sotto la presidenza di David Ben Gurion. I
Paesi della Lega araba non riconobbero il nuovo Stato e lo attaccarono

[b] Il 15 maggio 1948, sfruttando il rinnovo del mandato britannico, in Palestina gli
ebrei proclamarono la nascita dello Stato d’Israele, con capitale



Gerusalemme, sotto la presidenza di David Ben Gurion. I Paesi della Lega
araba riconobbero il nuovo Stato e quasi un milione di arabi palestinesi lasciò
Israele

[c] Il 15 maggio 1949, sfruttando il rinnovo del mandato britannico, in Palestina gli
ebrei proclamarono la nascita dello Stato d’Israele, con capitale Tel Aviv, sotto
la presidenza di David Ben Gurion. I Paesi della Lega araba riconobbero il
nuovo Stato e quasi un milione di arabi palestinesi lasciò Israele

[d] Il 15 maggio 1949, sfruttando il vuoto di potere determinatosi con la fine del
mandato britannico, in Palestina gli ebrei proclamarono la nascita dello Stato
d’Israele, con capitale Gerusalemme, sotto la presidenza di David Ben Gurion.
I Paesi della Lega araba non riconobbero il nuovo Stato e lo attaccarono

Quesito 31
Quale fra i seguenti organi non appartiene all’Organizzazione delle Nazioni Unite?

[a] La Commissione
[b] Il Consiglio di sicurezza
[c] L'Assemblea generale
[d] Il Consiglio economico e sociale

Quesito 32
Il fenomeno della gemmazione o geminazione indica:

[a] lo svilupparsi di una nuova cellula urbana, a qualche distanza dal centro
principale, per il ruolo favorevole giocato dalle vie di comunicazione (passi
stradali, stazioni ferroviarie, porti ecc.)

[b] la particolare crescita conosciuta dalle città islamiche che hanno visto l’antica
medina circondarsi di più moderni e funzionali quartieri

[c] il risultato della pianificazione urbana nel Regno Unito che ha condotto alla
creazione delle new towns

[d] il processo di risanamento urbanistico e riurbanizzazione delle inner city
britanniche



Quesito 33
 L’equazione malthusiana evidenzia che

[a] la popolazione cresce secondo una progressione geometrica e le risorse
secondo una progressione aritmetica

[b] la popolazione e le risorse crescono parallelamente
[c] le risorse crescono secondo una progressione geometrica e la popolazione

secondo una progressione aritmetica
[d] la popolazione cresce in proporzione dimezzata rispetto all’incremento delle

risorse

Quesito 34
Dovendo costruire una carta geografica relativa alla densità di popolazione è da
preferirsi l’uso di una proiezione

[a] che presenti il requisito della equivalenza
[b] che presenti il requisito della equidistanza
[c] che presenti il requisito della isogonia
[d] che presenti il requisito della latitudine crescente (carta di Mercatore)

Quesito 35
La latitudine e la longitudine

[a] servono a stabilire la posizione assoluta di un punto sulla superficie terrestre
[b] servono a stabilire la posizione relativa di un punto sulla superficie terrestre
[c] servono a calcolare gli angoli di un triangolo sulla superficie terrestre
[d] servono a proiettare la superficie terrestre su di un piano

Quesito 36



L’Unione Europea è

[a] un'organizzazione internazionale regionale di integrazione economica e
politica

[b] una federazione di Stati che hanno rinunciato alla sovranità nazionale
[c] una comunità economica fondata sull’adozione di una moneta unica
[d] una confederazione di Stati appartenenti alla NATO

Quesito 37
La classificazione climatica di Wladimir Köppen

[a] permette di stabilire facili relazioni tra ambiente climatico, vegetazione e
attività umana

[b] permette di stabilire facili relazioni fra condizioni produttive e variazioni
climatiche

[c] permette di stabilire facili relazioni fra condizioni climatiche e zone d’altura
[d] permette di stabilire facili relazioni fra condizioni climatiche e correnti

oceaniche

Quesito 38
Il ricorso al linguaggio della geo-graficità nell'educazione alle diversità culturali e
per la conoscenza e valorizzazione del patrimonio culturale ereditato può
esplicarsi:

[a] nella lettura e interpretazione della toponomastica presente sulle carte
geografiche

[b] nell’apprendimento mnemonico delle denominazioni delle regioni italiane ed
europee

[c] nel redigere l’elenco dei siti Unesco presenti in Italia
[d] nel disegnare su carta velina o su lucido i confini amministrativi delle province

italiane



Quesito 39
Le città globali, in base alle ricerche della studiosa Saskia Sassen, sono
caratterizzate

[a] dalla concentrazione di servizi finanziari e commerciali di alto rango tra loro
interdipendenti

[b] da un benessere sociale diffuso
[c] dalla capacità dei loro abitanti di parlare diverse lingue
[d] dalla ridotta presenza di sperequazioni economiche e/o fenomeni di

ghettizzazione su base etnica

Quesito 40
In Italia il progressivo innalzamento dei livelli del mare causato dal riscaldamento
globale

[a] avrà un impatto maggiore rispetto ai paesi dell’Europa centrale in ragione della
presenza di circa 8.000 km di coste e della forte concentrazione insediativa in
queste aree geografiche

[b] non inciderà significativamente sulla vita delle persone perché sono abituate a
vivere vicino al mare

[c] porterà a un maggiore sviluppo del turismo balneare
[d] non produrrà impatti perché il Mar Mediterraneo è un mare chiuso

Quesito 41
Content comprehension

Social media and many other facets of modern life are destroying our ability to
concentrate. The average teenager now believes they can follow six forms of
media at the same time. Yet, there is a "switch-cost effect": if you check your texts
while trying to work, you aren’t only losing the little time you spend looking at the
texts themselves – you are also wasting your time to refocus afterwards, which
turns out to be a huge amount. We need to rescue our minds while we can. (The
Observer, Jan 02 2022; adapted) 



The "switch-cost effect"

[a] has serious consequences for our thinking skills.
[b] does not affect adults and teenagers. 
[c] is only likely to affect very few teenagers.
[d] enables us to concentrate on multiple media at a time.

Quesito 42
Lexis in context

Students and academics can return to face-to-face teaching this term, in a place
that truly has the benefits of meeting in the real world. The new Marshall Building,
which looks out over Lincoln’s Inn Fields, houses some of the finest spaces that
any London university has to offer. The project is the latest addition to the London
School of Economics’ (LSE) impressive stable of recent commissions, which
comprise the Centre Building’s steel-framed blocks. (The Guardian, Jan 31 2022;
adapted)

"looks out over" in this context means

[a] has a view of
[b] relies on
[c] is behind 
[d] is far from

Quesito 43
Content comprehension

The new Slow Ways map will soon connect every town, city and thousands of
villages across Britain via walking routes. To take one example, you can explore
more of West Sussex on foot now. The county is well known for its National Trails,



like the 100-mile-long hills of the South Downs Way and the Seven Sisters cliff
walk. The Slow Ways map can also take you from Storrington to Worthing, a 10-
mile route from the South Downs to the sea via the medieval village of Findon.
(BBC.com/travel, May 5 2021; adapted) 

The Slow Ways map is

[a] a network of walking routes across Great Britain.
[b] a newly built hiking trail in the South Downs National Park.  
[c] a 100-mile-long county trail from Storrington to Worthing.
[d] a rediscovered network of walking routes across West Sussex.

Quesito 44
Grammar

_______ the immense suffering it causes, antisocial behaviour is considered low-
level crime. 

[a] In spite of
[b] Despite of
[c] Although
[d] Even though

Quesito 45
Lexis

When I was about to ________ the office, I received a call from my boss. So I
missed my train.

[a] leave
[b] live
[c] resign



[d] retire

Quesito 46
Devo scaricare un file dal registro elettronico o dalla piattaforma didattica. Posso
capire la tipologia del file dall'estensione. Un file in formato .epub3 è

[a] un ebook
[b] un file audio
[c] un file video
[d] un file immagine

Quesito 47
Prima di utilizzare la funzione di annotazione sulla LIM o sullo schermo touch è
auspicabile verificare:

[a] la calibrazione
[b] la sincronizzazione
[c] la geolocalizzazione
[d] la connessione

Quesito 48
Per creare un test per una verifica, quali delle seguenti applicazioni NON è
adatta?

[a] Prezi
[b] Google Moduli
[c] Microsoft Forms
[d] Socrative



Quesito 49
Per sviluppare competenze linguistiche per l'oralità in lingua madre o straniera,
quale delle seguenti applicazioni è più utile?

[a] Flipgrid
[b] Flipped Classroom
[c] Google Moduli
[d] Word Office

Quesito 50
Nel Piano Nazionale Scuola Digitale agli ambienti per la didattica digitale integrata
è dedicata

[a] l'azione 4
[b] l'azione 7
[c] l'azione 10
[d] l'azione 8


